

满意指数上涨 创八年来新高

四川省2022年度消费者满意度指数发布

□本报记者 马工枚

3月14日,四川省2022年度消费者满意度指数发布。本次指数编制工作覆盖全省21个市(州),采集消费者样本16287个。调查显示,2022年四川省消费者满意度总指数为83.08分,较去年上升0.28分,为调查八年来最高分。

消费信心稳步提升 消费环境和需求得到满足

根据本次调查数据分析,四川消费市场呈现出四个特征。

摆脱疫情影响,消费信心稳步提升。疫情三年,消费者满意度总指数走出了触底回升的向上曲线,2022年全省消费者满意度总指数83.08分,同比上升0.28分,创八年来新高。调查显示,消费者对未来一年的消费信心度平均为80.65,处于比较充足水平。

市场监管从严,消费环境向上向好。2022年消费环境满意度指数(一级指标)86.67分,同比上升2.57分。随着全省市场监管效能进一步提升,消费者感知的消费环境持续较好。

市场供给优化,消费需求逐步得到满足。2022年消费类别满意度指数(一级指标)86.69分,同比上升3.19分,创八年来新高且呈现连续上

升趋势。随着供给侧改革深入推进,消费商品、服务日益优化,人民群众多元化高品质消费需求正在逐步得到满足。

消费维权意识增强,维权效能亟需提升。2022年消费维权满意度指数(一级指标)72.28分,同比下降7.72分。随着消费者维权意识逐渐增强,维权要求提高,更加注重维权结果,社会消费维权供给亟需加强。

老年消费需求攀升 消费环境亟待加强

全国第七次人口普查数据显示,四川已进入中度老龄化社会。为了解老年群体的消费现状,推动适老化消费环境建设,四川省消委组织开展了城镇老年人消费调查,共采集12829个样本。

健康养老需求强烈,但对保健品认知认可度偏低。调查显示,在城镇老年消费者2022年消费支出较多的领域中,有43%选择了看病用

药,有28%的受访者是保健养生,有22%是养老服务。有超六成的城镇老年消费者购买过保健品,但其中仅有四成评价保健品“效果好”。仅有1/4的受访者能准确识别保健品标志。

热衷集资投资养老,但受骗上当率较高。调查显示,近七成城镇老年消费者听说过“办理会员,就可以免费入住全国各地酒店/老年公寓”“投资购房,承诺售后包租或回购”等集资投资养老宣传,但有超过三成的表示自己或家人因为参加集资投资养老而蒙受损失。

金融消费活跃,但纠纷发生率较高。八成城镇老年消费者表示使用过相关金融产品或服务。1/4的受访者发生过金融消费纠纷,其中,银行理财产品和股票、基金、保险消费纠纷较多;有16%的受访者遭遇过民间借贷、网络借贷纠纷。

消费支出预期扩大,但自我维权能力不足。受访的城镇老年消费者中,36%的受访者计划在2023年增加消费支出,45%的保持不变,19%的受访者计划减少。调查同时显示,仅有两成城镇老年消费者表示“如果发生了消费纠纷,将坚决维权”,仅有15%的受访者知道消费维权具体知识。要保障老年人群安全放心消费,消费教育、维权引导亟待加强。

优化消费供给提振消费信心

为进一步推动消费元复活,服务高质量发展,结合四川省情和

本次调查有关情况,四川省市场监管局安全总监和四川省消委将从以下三个方面加强消费市场建设。

从供给侧入手,优化消费供给。坚定实施“质量强省”战略,优化产业结构,完善重点消费领域技术标准和标准,不断提高商品和服务质量,增强居民消费意愿。创新“白天+夜晚”全时段、“线上+线下”全衔接、“传统+时尚”全融合消费场景,满足消费者品质化、多样化消费需求。

从需求侧入手,破除消费堵点。增加居民财产性收入,切实降低消费者生活压力,增强居民消费能力。加强消费信用体系建设,建立产品和服务消费后评价体系,充分尊重、切实发挥消费者的自主选择权、公平交易权和评论权、监督权。加强消费教育和正向宣传,不断激发消费者科学消费、自我保护的能动性,构建可持续消费生态体系。

从提效能入手,提振消费信心。把消费维权建设作为普惠性、基础性、兜底性民生工程来推进,补齐维权保障这一关键短板,让全省消费者更有获得感幸福感安全感,激发居民消费意愿。加快修订《四川省消费者权益保护条例》,强化全省消费者权益保护的法治保障。提升消费者权益保护的专业供给,特别是注重老年人、未成年人、残疾人等弱势群体的权益保护,深化基层农村消费维权网络建设。全省消委组织要及时高效响应消费者的投诉和咨询诉求,让居民消费无后顾之忧。

四川发布2022年保护民营企业合法权益十大典型案例

□何庆 本报记者 马工枚

为进一步加强民营企业合法权益保护,四川省民营办联合省委政法委连续4年开展四川省保护民营企业合法权益十大典型案例评选活动,打造民营企业合法权益保护“四川品牌”,以案释法,推动形成公开、透明的法治化营商环境。

据了解,选择案例同向发力,多方协同优选。由四川省市场监管局(省民营办)、省委政法委联合省纪委监委、省法院、省检察院、省经济和信息化厅、省公安厅、省司法厅等10部门13位评审专家对161个案例进行分组评审、打分、合议、投票,好中选优确定10个典型案例。

十大案例示范引领,指导意义突出。评选出的十大典型案例均为各地协调解决民营企业

投资建设和生产经营过程中的重大困难及问题、有力推动本地本部门保护民营企业合法权益工作的案例,集中反映了相关单位依法平等保护民营企业的新理念、新思路,助力提炼民营企业合法权益保护工作可复制、可推广的新规则、新机制、新措施。

同时,案例多点开花,入选类别全面。评选出的十大典型案例全面广泛覆盖省内川南、川东北、成都平原地区多区域,涉及法院、检察院、司法局、市场监管局、工商联等多部门,包含司法诉讼类、司法非诉类、执法类、多元解纷等类别,全面体现全省各部门在维护民营企业合法权益保护工作上稳步发力协作配合,全力护航四川省民营经济高质量发展。

四川德阳市旌阳区：排查风险隐患 守牢药品质量安全底线

□邵富慧 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为认真落实药品监管责任,结合全省集中打击整治危害药品安全违法犯罪专项行动,排查农村药品经营环节风险隐患,守牢农村药品质量安全底线,近日,四川德阳市旌阳区市场监管局积极配合德阳市市场监管局药品飞行检查组工作部署,采取“事先不通知、不透露检查信息、不听取汇报、直奔现场”的方式,直达农村药店进行现场检查。

检查组依据《药品经营质量

管理规范》等相关法律法规,重点检查零售药店是否建立质量管理体系并落实各项制度,经营资质是否合法有效,药品购进、销售、储存是否符合要求,票、账、货是否相符一致,是否有经营假劣药品、非法渠道购销药品、违规销售处方药品等行为。

据悉,此次飞行检查共检查零售药店7家,对个别药店存在有经营过期药品的行为,该局执法人员现场立刻进行查封扣押并立案调查。

赠品不是“正品” 商家需担责!

□杜金霖 本报记者 黄楠

买套餐送“苹果”充电宝、充值就送“华为”耳机……看到这样的促销广告,你是否会心动?买东西送赠品已经成了一种被广泛应用的营销套路。对于商家来说,赠品能吸引客流,达到促销的目的。对于消费者来说,可以额外获得赠品,尤其是赠品具有较高价值,就更容易让人心动。但如果商家的赠品并不是“正品”呢?

近日,四川省南充市顺庆区市场监管局执法人员,在“春雷行动2023”着力整治知识产权领域侵权假冒违法行为子行动中,就查处了一起赠品非“正品”的违法案件。

执法人员接到水星家纺专卖店工作人员举报,称某摄影店搞活动送水星家纺大豆纤维被,经其初步核实上述产品并非正品。随后,执法人员现场检查发现该店内有230盒上述“水星家纺防螨抗菌大豆纤维被”,当事人现场无法出示该产品的相关购进票据及产品相关证明材料,执法人员随即对上述产品进行了扣押。后经上海水星家纺股份有限公司鉴定,上述纤维被非其公司正品商品,系假冒其公司产品。

经查,该摄影店在微信群购

入250套上述纤维被并在网络发布“49元报名开年活动”的广告,将上述纤维被作为顾客订购某款套餐的赠品,以此达到吸引顾客、促进销售的目的。截至查获时,该摄影店已经送出了19套上述纤维被。当事人的行为已经构成《商标侵权判断标准》第二十六条“经营者在销售商品时,附赠侵犯注册商标专用权商品的,属于商标法第五十七条第三项规定的商标侵权行为。”规定的商标侵权行为。顺庆区市场监管局根据《中华人民共和国商标法》第六十条依法没收了当事人的全部侵权商品并处罚款28475元。

顺庆区市场监管局提醒广大商家:赠送假冒他人注册商标的产品也是违法行为!侵权假冒商品无法保证质量,尤其是不符合国家标准的产品,容易对消费者生命健康及财产安全造成危害。该行为不但侵犯了消费者的合法权益,也对商标权利人造成了极大的损害!商家不但会遭到执法部门的处罚,可能还会面临商标权利人和消费者提出的民事赔偿。请各位商家在开展经营活动时,遵守国家法律法规,切勿抱着侥幸心理,贪小便宜而吃大亏。

共护川渝两地消费者合法权益

成渝地区双城经济圈消费维权协作典型案例新闻发布会召开

□本报记者 马工枚 文/图



为广泛宣传川渝协作保护两地消费者权益工作成果,近日,四川省保护消费者权益委员会(以下简称“四川省消委”)、重庆市消费者权益保护委员会(以下简称“重庆市消委会”)在成都联合举办成渝地区双城经济圈消费维权协作典型案例新闻发布会。

发布会上,重庆市高级人民法院、重庆市人民检察院、重庆市公安局、重庆市市场监督管理局、重庆市消委会,四川省高级人民法院、四川省人民检察院、四川省公安厅、四川省市场监督管理局、四川省消委分别发布1个典型案例。案例主要涉及老年旅游、涉车消费、二手车买卖、知识产权保护、食品安全等广大消费者最关心的领域,通过以案释法,广泛宣传《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规,展示两地消费维权协作成果。

近年来,川渝两地司法机关、行政机关、消协组织围绕成渝地区双城经济圈建设这一重大战略主动作为,携手并进,不断加强区域合作、协同保护两地消费者合法权益。下一步,两地将持续推进多领域、深层次的交流合作,共同营造安全放心友好的消费环境,助力打造具有巴蜀特色的国际消费目的地。

多元共治 营造和谐消费环境

四川省消委第六届委员会二次会议在蓉召开

□本报记者 马工枚 文/图



3月14日,四川省保护消费者权益委员会第六届委员会二次会议

在成都召开。会议总结了2022年工作,研究部署新形势下消费者权益

保护工作。四川省市场监管局局长、省消委常务副主任陈凯主持会议,通报了第六届委员、副秘书长变动情况。

四川省消委主任叶壮出席会议并作工作报告。他指出,过去一年,在四川省消委成员单位、各级消委组织共同努力下,消费环境进一步优化,但消费新业态新模式带来的消费侵权问题亟待解决,特殊消费群体权益保护力度亟待加强。新的一年,要紧扣中心大局,开展消费促进工作,消除制约消费不利因素;要紧扣法定职责,构筑消费者权益保护体系,完善消费引导、消费救助、消费监督、消费教育体系;要紧扣社会需求,提升消费维权整体水平,重点抓好消费投诉调解、消费信用体

系建设、基层消费维权以及农村消费维权工作;要紧扣能力建设,推进消费维权共建共享,增强参谋力、协调力、引领力、感召力,整合消费维权资源,共建和谐消费环境。

经四川省消委第六届委员会常务委员会审议通过,省市场监管局局长陈凯任第六届委员会常务副主任,省市场监管局安全总监余德仲任第六届委员会执行副主任,省人大常委会法工委副主任杨国等10名同志任第六届委员会副主任,省公安厅基层基础工作总队队长石韵等5名同志任第六届委员会常务委员,成都市广播电视台经济传媒中心编委主任邓苏君等17名同志任第六届委员会委员。丁忠卫任省消委秘书处副秘书长。